

ТАТЬЯНИН ДЕНЬ

Рано утром меня разбудил ароматный запах хлеба. Вставать не хотелось. Приятное тепло, ощущение уюта и тихой радости держали в постели. По стене пробежал солнечный зайчик, весело запрыгнул на потолок и словно стал дразнить меня: хватит спать, лежебока! Захотелось поймать шалуна. Любимый голос бабушки позвал кушать расчудесные шанежки. У бабушки они были особенные, как и все вокруг. Так уютно тикают часы только у нее в доме, кружевные салфетки, дорожки, подзоры – словно из сказки. Да и сама бабушка с румяными щеками и совсем волшебница: все умеет, все у нее получается таким вкусным, красивым. Даже неизменный платок на голове кажется самым лучшим, и я часто просила его поносить. У нее дома тихо и спокойно. Слишком тихо, и поэтому я включаю радио. Сразу же понеслись звуки любимого «Щелкунчика». Раньше по радио часто передавали классические мелодии, шли передачи по сказкам Андерсена. В детстве мы все готовы к чуду. Завораживающие слова, чарующая музыка – я часами могла слушать радио. Мои бабушка и дедушка по материнской линии приехали в Яшкино еще до революции, как переселенцы из центральной России. Дедушка, какое-то время работал на цементном заводе. Поселились они с бабушкой в большом доме. Семья тоже была немалой – пятеро детей. Пережили и коллективизацию и голод. Все выжили, всеми силами держались за кормилицу – корову. Как и многие семьи, жили дружно, весело; все дети росли сметливыми, смелыми, сильными и даже талантливыми (Ольга Артамоновна Пинаева – известная художница). Дом всегда был полон детей, учили уроки, играли в игры, от которых дух захватывало, на недели уходило в лес бить шишки. Старшие – Володя и Алексей – учились на военных курсах, а моя будущая мама заканчивала 10-й класс, когда началась Великая Отечественная война. Выпускной 1941 года пришлось на 21 июня.



г. Замостье, Польша, 04.01.45г

осталось на полях войны! Старший брат Владимир погиб под Москвой, Алексей попал в плен, в страшный лагерь, в тот самый, где генерала Карбышева обливали на морозе водой и замучили до смерти фашисты. Когда наши войска стали с боями подходить к месту расположения лагеря, узники подняли мятеж, и не дало фашистам сжечь себя в печах. Но все это стало известно потом, после войны.

Мама была веселой, запевала в роте, была выносливой и очень сильной. Гордилась тем, что она сибирячка, потому что сибирячки легче переносили трудности войны. Мама говорила, что в Польше, где их часть стояла в 1944 году, погибли многие мужчины, их просто вырезали на постах. А вот девчат не трогали, у них, поляков, какие-то особые отношения к женщинам.

Польские девушки, утонченные «паненочки», в поле да хлеву не работали, только по дому, ручки у них были, тонкие. А наши, русские, в работе мужчинам не уступали.

Польские парни, бывало, сватались за них, русских. Да нельзя было отвечать на сватовство согласием, иначе всех родственников – на Соловки! Да и мало кто думал об этом, все мечтали о доме, о Родине, о скорой Победе.

Вот и мобилизация, а там и конец войне! Ехали домой через всю страну – где война проходила, там встречали их с почестями, а как за Урал выехали, выходить девушкам из вагона было иногда опасно: местные женщины набрасывались с кулаками, мол, с нашими мужьями развлекались там, на войне! Такие вот мы, люди...

После войны мама окончила библиотечный техникум в г. Томске и почти всю жизнь проработала библиотекарем в школе №1, той самой, где она училась до войны, У нее было много

друзей – школьников. Мама удивительно умела находить общий язык с любимыми детьми. Хулиганы почему-то становились послушными и трудолюбивыми. Ребятишки гурьбой ходили в библиотеку, любили читать, рассказывать о прочитанном, и н с ц е н и р о в а л и х у д о ж е с т в е н н ы е п р о и з в е д е н и я , ремонтировали книги. Мамина жизнь протекла не в славе (хотя есть у нее и ордена!), а в «тишине» общения с детьми. Многие ее помнят, с удовольствием общаются, вспоминают свое школьное детство и благодарят за приветливую любовь к книге. Моя мама любила и любит читать, и мы, ее дети и внуки, тоже любим книги. С благодарностью вспоминаю, как она умела сотворить для

нас, ребятишек, праздник. К Новому году мы всегда делали игрушечных персонажей из сказок на елку, устраивали игры, концерты с песнями, стихами, аттракционами.



В школьной библиотеке

Мама собирала ребятишек с улицы, и мы все шли в лес на лыжах или собирать грибы, ягоды, гербарии. Несмотря на малый достаток в семье, мама умудрялась шить красивые платья нам с сестрой к праздникам. Моя кукла тоже была самая «разодетая». У мамы была нелегкая жизнь, но оптимизм и какая-то радость всегда сопровождали ее во всех делах.

Скоро ей исполнится 82 года, а точнее 25 января, в Татьянин день. И мы, ее дети, внуки, поздравляем маму, бабушку, с днем рождения, желаем ей крепкого сибирского здоровья и неувядаемого жизнелюбия. Живи долго, наша мама, бабушка, и пусть все твои дни будут наполнены радостью! А маму мою зовут Татьяна Артамоновна Артамонова.

Надежда В.



Выпуск 10-го класса 1941г. Татьяна Артамоновна - второй ряд крайняя справа

А утром – беда! К обеду весь класс был у военкомата, все хотели уйти добровольцами на фронт. Мама считает, что ей повезло: их эшелон не разбомбили по дороге на фронт, она попала в зенитные войска и дошла пешком от Сталинграда до Польши живой и невредимой. Сколько друзей

нашими мужьями развлекались там, на войне! Такие вот мы, люди...

После войны мама окончила библиотечный техникум в г. Томске и почти всю жизнь проработала библиотекарем в школе №1, той самой, где она училась до войны, У нее было много

**К 60-летию
Победы над
фашистской
Германией и к 75-
летию Яшкинского
района в нашей газете
открыта рубрика
«Ветераны».**

В ней рассказывается о наших земляках, ветеранах войны и труда.

Все, кто хочет рассказать о жизненном пути своих близких, интересных событиях в их нелёгкой и героической жизни. Пишите нам по адресу: п. Яшкино, а/я 111, с пометкой «ВЕТЕРАНЫ». Все фото документы обещаем вернуть.

Поздравляем СТУДЕНТОВ с ТАТЬЯНИНЫМ ДНЁМ!

Студенческая дивная, веселая пора
Не позабудется тобою никогда.
Свободный гражданин, еще не взрослый,
Еще не мучают житейские вопросы.
Не очень далеко уплыть успело детство,
А зрелость мудрая уж ходит по соседству.
Прощайся с играми, встречай большую жизнь
И в ней, пожалуйста, смотри, не оступись.
коллектив редакции газеты «ЯШКИНО»

ПИШЕТСЯ ВОЕННАЯ ЛЕТОПИСЬ РАЙОНА

На общественных началах работает штаб по созданию военной летописи Яшкинского района, под руководством военного комиссара Бескова Александра Николаевича. Все желающие помочь в сборе материала или оказать финансовую или иную помощь. Просим обращаться в Военный комиссариат по тел. 2-14-09 или по адресу п. Яшкино, пер. Рабочий 3. Штаб также примет в качестве помощи канцелярские принадлежности. Все предоставленные фотодокументы и письма будут незамедлительно обработаны и возвращены.

ПОЗДРАВЛЯЕМ! Всех Татьян с праздником!

Сегодня праздник без обмана,
Моя любимая Татьяна!
Твой день настал, что пожелать?
Чем мне тебя повеличать?
Ты хороша! Ну просто диво!
Мила, естественна, красива.
На щечках, разве, нет улыбки,
Ну улыбнись, уста ведь гибки.
Оставь печаль, свои сомненья,
От грустных мыслей лишь мученье.
Отпраздновать желаю в волю
На всю оставшуюся долю!

коллектив редакции газеты «ЯШКИНО»